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Operatii cu vectori. Viteza si acceleratia.

Adunarea si scaderea vectorilor
Vectorii se pot aduna dupa metoda paralelogramului.

S=d+hb

Se aseaza cei doi vectori astfel incat sa aiba originea in acelasi punct. Se construieste un paralegram
ducand paralele la cei doi vectori prin varfurile lor. Vectorul suma va fi diagonala paralelogramului
cu originea in originea comuna a celor doi vectori.

De asemenea vectorii se pot aduna folosind metoda patrulaterului.

- -+
S=d+b+C+d

Se aseaza vectorii succesiv unul cu originea in varful celuilalt. Vectorul suma va fi vectorul cu
originea in originea primului vector si varful in varful ultimului vector.

»> o 7
s=q+b+§+j

Scaderea a doi vectori inseamna adunarea descazutului cu opusul scazatorului.

d=d-b=d+(-b)

Folosind metoda paralelogramului se demonstreaza ca diferenta a doi vectori este vectorul de uneste
varful scazatorului cu varful descazutului.
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Daca vectorii sunt ortogonali (perpendiculari unul pe altul), paraleogramul devine dreptunghi. La
calculul marimii sumei si diferentei se poate folosi teorema lui Pitagora. Vectorii suma si diferenta
vor avea aceeasi marime sau modul, dar vor avea orientari diferite.

Daca vectorii sunt coliniari, atat suma cat si diferenta se vor calcula algebric, tinandu-se cont de
sensul vectorilor.

Viteza
Viteza reprezinta distanta parcursa in unitatea de timp. Viteza este o marime vectoriala.

Viteza in miscarea rectilinie

” AT =L~y 3
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Daca avem un mobil ce efectueaza o miscare rectilinie si determinam doua pozitii, A si B, ale
mobilului, atunci putem calcula distanta parcursa de mobil:

Ax=x,—X1

si intervalul de timp necesar parcurgerii acestei distante:

In aceasta situatie, viteza medie pe portiunea AB, va fi:

_ Ax
48T AL

Unitatea de masura a vitezei in sistemul international de masuri si unitati este:

[v]= 1% =1ms !

Daca vrem sa determinam viteza momentana sau viteza la momentul t, atunci trebuie sa alegem un
interval de timp infinitezimal, care tinde la zero. In aceasta situatie si distanta parcursa de mobil
este si ea infinitezimala, adica foarte mica, dar viteza este o marime diferita de zero daca distanta
parcursa este diferita de zero.

Axo
vit)= —— cand At =0
(t) I
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Viteza in miscarea curbilinie

Daca avem o miscare curbilinie, atunci vom descrie pozitiile mobilului cu ajutorul vectorului de
pozitie.
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Daca determinam doua pozitii,

A(ﬁ;rll s 5(’%5&)

’

de pe traiectoria mobilului, atunci putem determina vectorul deplasare si intervalul de timp:

£F=r2—F1§f.ﬂI=I2—I1

Viteza medie este marimea vectoriala exprimata prin relatia:

— _ aF
Ym= A

Viteza medie are directia si sensul vectorului deplasare.

Pentru determinarea vitezei la un moment dat alegem un interval de timp infinitezimal. In acest caz
cele doua puncte de pe traiectorie sunt foarte apropiate, iar vectorul deplasare tinde sa devina din
secanta la traiectorie, tangenta al traiectorie. Viteza la momentul t este:
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F=‘ﬂ—r cand At -0
At

sau

sodr
dt

Putem afirma ca viteza la momentul t sau viteza momentana este tangenta la traiectorie.

Acceleratia

Acceleratia este marimea vectoriala egala cu variatia vitezei in unitatea de timp.

LY .
- X, Xz g
A (x,t) B(x%)

Cunoscand vitezele momentane in doua pozitiiA si B, de pe traiectoria unui mobil, putem determina

vairatia vitezei si intervalul de timp necesar parcurgerii distantei de al A la B:

— —
I.u'l —

."'_"'.E"": 2 1§I.ﬂf=f2—f1

Acceleratia medie intre cele doua pozitii A si B este:

— AV
Am= "¢

Unitatea de masura a acceleratiei este:

m

[al=1—— =1 =15
5 <2

2

In cazul miscarii rectilinii, dacé viteza creste acceleratia este pozitiva, iar daca viteza scade

acceleratia este negativa.
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